

创建全国文明城市 江门“十大行动”掀起热潮

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江宣 江交宣 谭耀广

近年来，江门市不断推动创建全国文明城市工作向纵深发展。记者从江江市委、市政府相关部门获悉，近日，江门提出找准创建全国文明城市工作中的薄弱环节，通过创建全国文明城市提质“十大行动”，提升城市品质。

十大行动聚焦六方面工作

记者了解到，由江江市委书记林应武部署组建的江江市创建全国文明城市提质督办指挥部在12月1日召开第一次全体会议。会议要求，全市各级各部门要本着对市委负责、对人民负责的态度，找准创建全国文明城市工作中的薄弱环节，通过创建全国文明城市提质“十大行动”，提升城市品质。

本解决，占道经营现象比较突出，有些农贸市场没做到人车分流，存在安全隐患等。对农贸市场脏乱差突出问题，各级各有关部门要举一反三，雷厉风行补短板强弱项，压实属地以及公安、城管等有关部门的监管责任，统筹加大对市场周边环境的整治力度。对停车位的施划问题，要依据现有条件做到“应划尽划”，最大限度释放停车空间，保障车辆停放规范有序，为市民生活、购物提供一个便利整洁舒心的环境。

连日来，江江市四套班子领导分赴各地督导，让创建全国文明城市工作落到实处，使人民群众得到了实惠。

开展专项行动整治交通秩序

“全力支持交警部门执法，希望能长期执行！”日前，说起这几天交警上路清理“僵尸车”，市民刘先生竖起了大拇指。

记者了解到，从12月1日起，针对市民反映较多的交通违法行为，江江市公安局组织直属和三区公安机关，在蓬江、江海、新会三区范围内集中开展为期3个月的交通秩序专项整治行动。截至目前，根据群众反映强烈的行人、非机动车闯红灯、乱穿马路、车



志愿者们向市民宣传垃圾分类知识

辆违停行为、不按顺向停车、堵塞消防通道等交通违法行为，已经进行了两次集中行动，开展教育引导和查处整治工作。其中，12月1日的行动查处交通违法行为非机动车106辆，教育非机动车驾驶人251人，查扣违法车辆51辆，清理乱停乱放共享单车109辆，清理僵尸车23辆。12月4日的行动则查处非机动车违法3宗，查处违停427宗，清理僵尸车57辆，查处其他交通违法行为13宗。

志愿行动倡导人人创文

“希望通过志愿者们的行动为美丽江江做出自己的贡献，更重要的是希望能够带动更多的市民一起参与文明城市的创

建。”在12月5日国际志愿者日活动中，江江市志愿服务工作指导中心主任、义工联秘书长李昆韶对记者说。

记者了解到，江江市举行了主题为“提升市民素质 共创文明城市”的江江市12·5国际志愿者日志愿服务主题日活动。各市区共有上千名志愿者参与了志愿行动。在青少年宫、元宝山公园周边，志愿者们进行了“让·微公益”行动，倡导机动车礼让行人、文明驾驶，为参与文明行动的车主贴上车贴。在附近公园、广场、商业大街等公共场所组织开展了“洁城·绿生活”行动，志愿者们把捡到的垃圾收集到垃圾分类摊位前面，进行垃圾分类统计，倡导市民不乱扔垃圾和分类投放。在附近商场、广

场等人流密集地方，志愿者们开展了“创文·你我他”行动，向市民派发标贴，宣传创文，并给市民设置提供“共创文明城市”KT板合照留影区。在青少年宫、华侨广场周边，志愿者们组织开展了“文明规范停车”行动，通过挂气球方式开展规范停车宣传，劝导司机顺向停车、整齐停车、合法停车，劝阻自行车、共享单车骑行者不逆行、不挤占机动车道、不乱停放。在附近交通路口志愿者们组织开展了“文明交通劝导”行动，劝导行人遵守交通规则，不闯红灯、推车过马路。此次开展的大型志愿服务行动吸引了大批市民参与，他们表示，这样的活动不仅可以提升城市的文明，同时也倡导了文明城市人人创文的理念。



著名侨领司徒美堂故居

江门出台文件 保护侨界名人故(旧)居

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员汪雪、谭耀广报道：记者8日从江江市住建局获悉，日前，《关于加强江江市侨界名人故(旧)居保护工作的指导意见》(下称“《意见》”)正式出台。按照《意见》，江江市将建立侨界名人故(旧)居保护联席会议制度，并订立计划完成这些建筑的保护修缮与活化利用。

江江市住建局相关负责人表示，江江市将全面启动侨界名人故(旧)居普查工作，按分类标准建立保护名录。2021年至2025年，分批分类开展保护修缮，建立项目库，制定项目建设时间表，每年按计划完成一批侨界名人故(旧)居的保护修缮及活化利用项目，形成侨乡特色明显的社会效益。

此外，《意见》要求将江江市侨界名人故(旧)居保护工作纳

入侨务强市建设工作纲要，建立联席会议制度，明确责任分工，健全工作机制，制订保护计划和实施方案，由住房城乡建设部门负责统筹协调全市侨界名人故(旧)居保护工作，指导侨界名人故(旧)居的建筑结构安全性评估、维护修缮等相关建设活动的监督管理工作。侨务部门负责挖掘提供侨界名人资料信息，与有关建筑的产权管理人做好联络沟通，对侨界名人的史料进行征集整理和考证，制定入选名单标准和工作指引。

江江市住建局人士表示，《意见》是江江市针对侨界名人故(旧)居保护工作出台的政府指导性文件，彰显了五邑地域文化特色，为建设有历史记忆感的江江侨乡，实现历史文化保护与经济社会发展双赢，更好地传承文明、增强文化自信提供了有效保障。

江门台山对一宗破坏生态环境的案件 启动公益诉讼诉前磋商程序

成功追偿环境整治费309万元

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员江环宣、谭耀广报道：记者8日从江江市生态环境局获悉，近日，江门台山市对一宗非法贮存、倾倒危险废物破坏生态环境的案件启动公益诉讼诉前磋商程序，成功追偿环境整治费309万元。目前，案发现场被污染的土壤已经清理干净，消除了对生态环境进一步损害的可能，达到了修复效果。据了解，该案是台山首宗启动民事公益诉讼诉前磋商程序的生态环境案。

据介绍，去年10月，该局台山分局发现赤溪镇某厂内堆放大量灌装工业酸洗废液，场内空地还有一土坑，被灌满工业酸洗废液，土坑没有硬化，没有任何防渗、防漏、防腐措施，废液直接渗透到土坑底部和四周的泥土，造成土壤严重污染。经检测，贮存在案发现场的废液及被污染的泥土均为腐蚀性指标超标、浸出毒性指标超标和毒性

物质含量超标的危险废物。

经台山公安部门调查证实，2018年至2019年期间，邱某在没有取得危险废物经营资质的情况下，在台山市四九镇某公司后院的某旧学校仓库、赤溪镇黑沙湾附近某厂房，非法经营收购外地企业的工业酸洗废液进行处置。随后，公安部门将邱某及涉案外地企业负责人抓获归案。

台山市人民检察院经分析研判，涉案外地企业在明知邱某不具备危险废物处置资质的情况下，将危险废物交给邱某处置，造成环境污染，依法应承担修复环境的民事侵权责任。为此该院迅速启动民事公益诉讼诉前磋商程序，敦促涉案企业自觉主动履行环境整治修复义务。最终涉案企业认识到自身行为的错误，自愿支付环境整治费用共计309万元，用于整治涉案危险废物及修复受损环境。

江江中石化：在团建活动中迸发攻坚克难创效激情

12月2日，江江中石化全体党务工作者进行“传承石油精神 燃点创效激情”基层党组织团建活动，活动在亲近大自然中汲取能量、激发智慧灵感，为全力冲刺年关加油鼓劲。

交流研讨迸发智慧火花。在基层党组织建设研讨会上，大家共同分析当前基层党建的

短板，提出加强支部建设新举措，并围绕“一支部一品牌”建设，结合当前推行“情暖中石化，点亮夜行路”主题党日品牌进行

深入探讨，迅速掀起了品牌创建“头脑风暴”，夜间加油攻坚行动口号和实施策略脱颖而出，为提升市场份额，重塑夜间石化品牌形象打下坚实的基

础。会上还对“红旗党支部”进行了表彰。

张少华书记在总结讲话中充分肯定了基层党组织创新创效意识，强调基层党组织要一如既往地保持积极进取的姿态，围绕经营抓党建，对标先进补短板，创新思维谋发展。努力打造有特色、有亮点的党

建品牌，推动党建和经营互融互促，不断提升党建工作质量。

团队建设迸发攻坚克难活力。为了提振大家持续攻坚克难创效士气，会后安排了一场集竞技与智慧为一体的“棒球精英”比赛。双方队员经教练专业培训和指导后，根据自身特长和对手特点排兵布阵蓄势待发。进

攻队员们勇往直前，朝着全垒打打出几次漂亮的“全垒打”；防守队员们则全神贯注判断着棒球被击打出的路线，奋力完成一次又一次“封杀”“触杀”甚至“接杀”。整个活动现场气氛高涨、活力无限。

(徐彩霞)

三勿渔女摆件

设计灵感源于《论语》中的“非礼勿视，非礼勿听，非礼勿言，非礼勿动”，将渔女单一形象融合“勿视、勿言、勿听”，让渔女“活”起来了。

湾仔海仪官酿梅子酒

梅子酒是以梅子于蒸馏酒里长时间浸泡入味的一种浸泡酒。酿得好的梅子酒，同时兼有了水果酒的果香甜柔以及蒸馏酒的浓烈，两样风情交揉一体，格外令人沉醉。这款珠海本土传统酿制的梅子酒，味道十分顺口，让人回味无穷。

清代光绪年间，中医世家官氏家族在香洲湾仔经营“生隆商行”，产品“梅子酒”产销两旺，深受粤港澳顾客欢迎。据说这款酒一开始只供熟客品

北山大满堂茗茶

北山大满堂在云南西双版纳勐海县新班章拥有固定茶园，现有幽谷兰香、古树龙珠及福祿寿茶礼盒、那卡山头茶等。作为伴手礼，它一定需要拥有超高的颜值。给大满堂做包装设计的是当代著名设计大师洪卫。洪卫根据产品的调性直接上了手绘，不仅大满堂的

北山大满堂茗茶 网络图片

LOGO是他亲手绘而成，就连大满堂的礼品袋上的图案，也来自他的手绘。

珠中江·购物

挑选你心中的“香洲手信”

官酿梅子酒

文/图 梅尔

日前，珠海市香洲区文化广电旅游体育局举办了“香洲手信征集活动”。历时一个月，主办方共收到近100件产品。经过审核甄选，24款颇具特色的产品入围评选，从即日起到12月15日由市民选出十大“香洲手信”。让我们一同看看，珠海香洲有哪些拿得出手的好物品。

玄明园“香山香”沉香套盒

沉香是瑞香科沉香属植物(以白木香树为主)受伤后分泌的油脂成分的固态凝聚物。野生沉香弥足珍贵，1998年，野生沉香被列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》(CITES)，1999年正式成为国家二级保护植物。香洲地处五桂山支脉凤凰山麓，古为香山发源地。宋代寇宗奭在《本草衍义》记载，“沉香木，岭南诸郡悉有之，南海诸洲尤多。交于连枝，岭相接，千里不绝。”“香山香”沉香套盒，尽显香山文化传承。

湾仔“蘭”海味干货

珠海湾仔海味市场位于湾仔码头及湾仔海鲜街旁，是市区一处渔业产品的集散地。由于这个市场具有浓厚的地方特色，且与澳门隔河相望，所以每天都会吸引到大批游客探访拍照留念，游客们在游玩之余顺便购买质量好、价格又便宜的湾仔海味。如今，运营20多个年头的湾仔海味中心，推出金字招牌——“蘭”海味干货。

2020年12月9日/星期三 区域新闻全媒体编辑部主编 责编 黄铁安/美编 关彩玉/校对 林霄 A14

观瓷艺术陶瓷系列

观瓷艺术是一家集中国现当代陶艺、陶艺衍生品、原创设计艺术化、日用陶瓷产品于一体的陶瓷艺术集成机构。《大湾观潮》系列，是一次颇有意义的城市礼品创作，将大湾区独有的风景融入设计。

前山凤舞黑陶

凤鸡舞起源于明朝，清朝中期传入香山县，兴盛于清末民初。黑陶是继仰韶文化彩陶之后的优秀陶种，被誉为“土与火的艺术、力与美的结晶”。凤舞黑陶，是传统艺术遇到古老技艺，是艺术与生活的融合之美。

大隐秘制 XO 海鲜酱

集合了干瑶柱、海米、金华火腿、咸鱼等多种风味的上好原材料，纯手工制作，具有色泽红亮、鲜美浓厚、醇香微辣的特点，特别适宜于新鲜原料的烹制，使之具有浓郁的海鲜香味。

迪尼仙诗零食系列

主打珠海特产，其中咸蛋酥饼系列、芒果酥、椰子酥广受受欢迎。曾经合作过的迪士尼咸蛋酥华夫饼成为美食爱好者不二选择。

百佳利 休闲小食

珠海百佳利经贸有限公司创办至今，与两百多家大型超市有良好合作，设立了多个珠海特产专柜及实体店。主要与本土海味渔农、养殖场合作，收购、加工、经营海产品、干货类产品。

桃之园桃花杏仁条

桃园手信品牌于1998年创办，产品种类丰富，有6大类150多种产品。二十多年来，一直坚持“健康、安全、优质、手工制作”的食品理念。

一口小满手作糕点

本土手作糕点餐饮品牌，起源于北山200多年的杨氏大宗祠。秉承传统古早美味手艺，坚持每天现做，借助手作温度，发挥食物本色，精心制作传统美味。

浩亿达 葡记蛋黄酥

来自前山沥溪的葡记蛋黄酥，精选红豆馅、雪媚娘团、咸蛋黄、黑芝麻等原料，工艺遵循传统台式，纯手工制作。